

EL CENTINELA

SEMENARIO CHANTADINO INDEPENDIENTE

DIRECTOR, D. LORENZO VAZQUEZ MACEDO, ABOGADO

ADMINISTRADOR: D. JESUS VAZQUEZ CAMPO

PROBLEMAS NACIONALES

El Excmo. Sr. Fiscal del Tribunal Supremo ha tenido la atención, que agradecemos, de repetirnos con el título que encabeza estas líneas el Preámbulo a la Memoria que leyó en el solemne acto de la apertura de los Tribunales.

Conocíamos ya al Sr. Carreres Sobrino como publicista distinguido por los numerosos artículos que sobre historia contemporánea y sobre cuestiones diplomáticas enviaba a la Prensa desde su viejo solar asturiano. Ahora acaba de demostrar que es un hombre atento a todas las palpitaciones sociales y que a ellas no debe permanecer ajeno la institución de que es digno jefe. Tal vez en esto sea algo exagerada su opinión, pues alguno de los problemas que analiza la emigración, y aun el estatuto personal, parece que no encaja en la órbita del Ministerio fiscal.

Comienza ensalzando la importancia de este Ministerio, traza rápidamente sus orígenes y su historia desde el siglo XIII y sostiene con razón que el cargo de Fiscal del Supremo debe ser permanente.

Trata del anarquismo o acracia, separando los grupos de anarquistas de propaganda y acción, de los hipócritas que desde la sombra animan a los primeros, y señala las diferencias entre los anarquistas del Mediodía y los del Septentrion. Pero no determina medios concretos para reprimir el anarquismo, ni indica a los Poderes públicos las medidas que deban adoptarse, porque decir que libertad, justicia, autoridad firme, saneamiento de Hacienda, moneda y sufragio, educación, baratura de subsistencias, equidad en los impuestos y otras cosas «ideales» curarían tan grave mal no conduce a nada práctico; y, aunque fuese posible realizar esos lirismos, sería muy dudosa la supresión del anarquismo, porque, siendo este enemigo de la sociedad, igualmente que a la actual atacaría a una perfectamente organizada.

Reclama, a nuestro juicio acertadamente, que en los

Tribunales industriales tenga constante intervención el Ministerio público.

Defiende la emigración individual y condena la colectiva. Como hemos sostenido varias veces en estas columnas, el ciudadano tiene perfecto derecho a marcharse a donde mejor le plazca; la emigración en masa es desastrosa, pero, circunscrita a dar salida a la población, es conveniente. Cierzo que se nota falta de brazos para el campo, pero en el año último ha venido de América para este país un millón de peasetas. Lo que se necesita no es tanto dificultar la emigración como regularizarla, encauzarla, dirigirla a los puntos más convenientes y que en ellos los agentes del Gobierno atiendan y protejan a los inmigrantes contrarriados.

Aunque hoy está desacrudada la teoría de los estatutos a lo menos como la planteó la escuela de Bolonia, es inculdable que todo lo que se refiere a la capacidad de la persona y a los derechos y deberes de familia debe regirse por las leyes del país de origen.

En el opúsculo que nos ocupa resaltan los profundos conocimientos de su ilustre autor y brillantes ráfagas de su imaginación, aunque frecuentemente se sacrifica la elegancia de la frase al «verismo» del concepto.

Los ojos de Preciosa

Tengo yo una pena dentro de mi alma que poquito a poco... sin yo darme cuenta... a traición, me mata.

Es la pena negra de tus ojos negros... De tus ojos negros como tus traiciones y como mis celos.

Siento yo en mi pecho que algo se desgarraba cuando miente cariño tu acento sobre la guitarra.

Nunca tu me digas lo que le quisiste... cuando tu me lo dices, chiquilla, me pongo muy triste.

No llores penillas que penillas tengo, y tan grandes que ya no me caben todas en el pecho!

Cuando cantas, siempre lloran tus cantares un cariño... parece que gozas en atormentarme.

No me claves nunca tu mirada mala, que la siento tan fría, tan fría que me hiela el alma.

Si olvidarte quiero te recuerdo más; y es que en mi alma, grabado con sangre, tu recuerdo está.

Te extraña que ría. Tu no sabes nada... ¡Si sintieras toda la agonía de mis carcajadas!

Igual que en el campo la blanca vereda, en mitad de mi alma, cruzándola toda, se quedó una pena.

JOSÉ MARÍA PLATERO.

No es lo mismo creyente que católico. Quien crea y no practique conforme al Código de la Iglesia Romana, podrá alcanzar clemencia delante de Dios, pero nunca será digno de los honores que la tal Iglesia dispone para los suyos. Toda sociedad juzga a sus miembros por sus actos externos; a solo Dios, toca apreciar lo interno.

DEMOS EJEMPLO

Aludía con magistrales párrafos el erudito secretario judicial Sr. Beato, en cierta ocasión, que intervino en una de las veladas que tan grata memoria dejarou entre nosotros, a las luchas políticas locales, pintando el cuadro de una madre abandonada, del cadáver de Chantada, sobre el cual, si alguna vez, hubiere que pasar, solo tendrían la culpa sus hijos, atentos en sostener enconos, en vez de trabajar por el bien general. Pedía elocuentemente el orador, con acentos de honrada sinceridad, que ipor Dios! evitásemos se enteráran los niños de ciertas cosas.

Parece que la generación presente quiere emular aquella preterita, en que han sido niños los González Golpe, Rodríguez Guerra (D. Jesús), Travadelo y otros que ocupan elevados puestos en los escalafones judicial, de Registros y Obras públicas, por la eficacia de su exclusivo esfuerzo; porque la generación actual floreció en recientes días, trayendo los Campo y Lorenzana (don José) que también han sido niños, la mejor y mayor parte de unas difíciles oposiciones. Mientras por aquí pasamos el tiempo ofreciendo la piel ajena, como si se necesitase para el éxito de algunas operaciones quirúrgicas, esos predilectos hijos de la villa, testimonian por el territorio de la patria, que en Galicia existe un rincón que produce jóvenes estudiosos, que deben servir de

modelo a sus convecinos. Sin embargo, a estos hombres, se les dedica de vez en cuando algún recuerdo, pero en conversaciones privadas, apenas sus méritos se dan al viento. En cambio, si en lugar de consagrar horas al cultivo de la ciencia, las invirtiesen en adquirir prácticas en las artes de hacerse ricos, o en las de formación de caciques, posible es, que no les faltasen aduladores, corifeos hipócritas, heraldos de sus vidas y milagros.

Sin duda se trata de enmendar pasados yerros. Celosos padres de familia, dispónense a imponerse toda clase de sacrificios para educar sus tiernos hijos, para proveerlos de nobles armas que le sirvan de provecho en la lucha por la existencia. Prueba de ello la constituyen los brillantes exámenes que han hecho en el Instituto de Orense los niños Javier Fernández, Manolo y Antonio Vázquez Campo, Manuel y Luis Vázquez Alvarez, Félix Robledo, Alejandro y Javier Baanante, Pedro Marquina, Pedro Lopez y Amador y Antonio Rodríguez.

Para estos jovencitos, legítima esperanza de su pueblo, vayan nuestras efusivas enhorabuena, nuestro entusiasmo, nuestro vehemente deseo de que continúen alcanzando triunfos, porque serán en tiempos venideros los que transformen la idiosincrasia chantadina. Para sus padres vaya el consejo, de que evitan hablar a vista de sus niños, de aquellas cosas a que aludía el señor Beato, que acusan hábitos de segregación, de fiereza en las relaciones sociales; inculquen en sus hijos la conveniencia de que los vínculos que nacen en la comunidad de los estudios, deben conservarse ahora y siempre, sean los que fuesen los azares que el porvenir nos tenga reservados. Y todos, coadyuvemos, ensalzando la labor de los hombres cultos, a dar ejemplo edificante; que los niños no vean en nosotros deformes complejones morales.

La riqueza separa, crea esclavos, y el trato con los poderosos, exige caracteres moldeados por una educación esmerada, para que los de arriba, no juzguen actos de indignidad, de humillación, lo que es solo cortesía y buen comportamiento en los de abajo. La política, actúa como disolvente, y como si los hijos del país, no se combatiesen lo bastante, vienen los forasteros, a echar con sus aspiraciones ridículas petróleo al fuego. La ciencia no es avara, ni caciqual, una, iguala, está exenta de los peligros apuntados, y de ella, si los padres la adoptan para compañera de sus hijos, cabe esperar la regeneración deseada.

Compárese el porvenir de aquellos niños, que hoy son hombres, que oyendo hablar de caciquismo, vieron pasar el tiempo, y no llegaron a la modesta categoría de las unidades, con aquellos otros, que en lugar de pensar en las urnas, pensaron en los libros, y que tienen socialmente la ponderación de los millares.

J. DE LA TORRE AÑEL.

CRONIQUELLA

La fiesta de la
«Saleta» en «Piñeira»

Serían próximamente las nueve de la mañana, del domingo 21, del pasado mes de Septiembre, cuando cabalgando—no diré en briosos y elegantes corceles—pero sí en seguros y resistentes caballos. Abandonamos esta fértil y pintoresca villa, con el objeto, de trasladarnos rápidamente a la parroquia de «Piñeira», en el Ayuntamiento de Taboada, en donde daban principio los festejos animados y solemnes, que en honor de Nuestra Señora de la «Saleta», se celebran todos los años en dicha feligresía.

—La mañana primaveral, el ambiente tibio y perfumado, la atmósfera, límpida y pura y el firmamento azul, sin una sola nube que velase con su gasa oscura o negra su hermoso y delicado color y por donde lucía con brillantez deslumbradora, ese astro del día y rey de todos los astros, constituían para nuestros espíritus, una fuerza tan irresistible y magnética, que nos entretenía y deleitaba, al paso, que nos ensimismaba y abstraía.

Los jinetes que abanzábamos por la blanca carretera al trote de los caballos dejando tras de nosotros ligeras nubes de polvo, éramos, nada más cuatro: nuestro compañero de redacción y cura-párraco del Convento, D. Marcial García Cireirjo, el ingenioso y chispeante presbítero D. Bautista Balboa y Balboa, D. Jesús Rodríguez, hermano político del primero y compañero de excursiones animadas del segundo, y este humilde cronista y servidor vuestro.

Después de un viaje de dos horas, feliz en anécdotas, cuentos jocosos, y charla interesante y amena, llegamos al extenso y abrigado valle donde tiene sus reales la parroquia de «Piñeira», y que era para nosotros, el término del viaje.

Cuando nos apeamos delante de la portada de la casa adonde íbamos destinados, fuimos saludados desde lejos, por las notas vibrantes y alegres de un bonito paso-doble, que con fina ejecución y afinación suma, interpretaba con bastante maestría la brillante y conocida banda «La Lira de Monterroso», que andaba recorriendo según tradicional costumbre, los lugares y caseríos de la parroquia.

Saludamos a las personas de la casa, descansamos un momento, y después de tomar un pequeño refrigerio, salimos con dirección a la iglesia, cuando las campanas lanzadas a vuelo dejaban oír sus voces penetrantes y graves y cuando multitud de cohetes y bombas, surcando con seco ruido el espacio, anunciaban a los fieles el principio de la misa. Esta, en la que ofició nuestro compañero de redacción y viaje, D. Marcial García, se celebró con mucha pompa y solemnidad, y, al terminarse, salió del templo parroquial la santa procesión que organizada con orden y, luciendo bonitas imágenes y estandartes, fué paseando todo el atrio, con su paso reposado y ceremonioso.

Después la música, ejecutó algunas composiciones de su variado repertorio, y nuestro convecino, el reputado y conocido industrial del «Puente», D. Ramón Guerra, dió a conocer ante numeroso y selecto público, sus inmejorables aptitudes y disposiciones pirotécnicas, con una sesión de fue-

go de plaza y de aire que agradó mucho, y por la que fué ovacionado.

Ya los ardientes rayos del sol, herían calenturientos los guijarros del camino, y las bombas expulsadas a la atmósfera por una fuerza mayor, repercutían atronadoras bajo las altas montañas, cuando decidimos regresar a casa con la sana intención de comer.

Al acabar de tomar café, fuimos a la casa rectoral, donde el simpático y grueso párraco de Esperante, D. Marcelino de Lamas, nos esperaba para jugar el tresillo. Terminamos de jugar, para ir a la romería. Estaba ésta, animadísima, alegre, y tenía lugar en un castañar exuberante, poblado de puestos ambulantes y llenito de parejas amorosas.

Eran las siete. Ya las primeras sombras de la noche envolvían con su negro manto el paisaje sin vida ya y sin color, cual si fuera una mortaja, cuando dieron principio a la fiesta nocturna. Aquí y allá diseminados por el ancho campo alumbraban con sus rojos resplandores potentes y duraderas antorchas, que sostenidas por altos postes o luciendo en la mano de algún hombre, hicieron pasar por delante de mi mente, un cuadro triste del «Paganismo Romano». Eleváronse sin cesar, fuegos de clases muy distintas y de luces variadas, e intercalando de vez en cuando un globo grotesco hasta que le llegó la hora, al llamado fuego de plaza. Dos, fueron los árboles de fuego que se quemaron en la verbena; los dos, resultaron bastante buenos, sobre todo el último, que fué el que vi mejor, pues cuando ardió el primero, estaba algo entretenido. Fué éste, el número de la verbena que agradó más al numeroso público, y por el que recibió muchas felicitaciones el afamado pirotécnico de este pueblo.

Vibraban aun en el espacio las ondas sonoras de nostálgica «muñeira», y perdíanse ya en el firmamento estrellado y azul, los magestuosos y débiles globos, que semejaban pequeñas y randas barquillas navegando sin descanso por el proceloso e insondable abismo del Océano, cuando retornamos al camino vecinal, que conducía a nuestra provisional morada.

El día 22, se repitió la fiesta religiosa. Hubo también misa cantada y procesión. Pero el número más digno de mencionar en ella, fué el de la tradicional «puxa das andas», que se verificó después. Reunidos en el atrio de la iglesia, vecinos y convecinos; en presencia del Sr. Cura párraco y de los ramistas que se encargaron de la función para el siguiente año, se procedió a la subasta pública, de las andas de los Santos, y de los estandartes y borlas de los mismos; resultando que las cuatro varas del camarín de la Patrona de dicha fiesta, las subieron a la cantidad de 36 duros; a cinco, los estandartes etc., etc.

A la tarde, otra vez romería, que aunque resultó menos animada que la del vispera, a causa de ser día de trabajo, fué sin embargo lo suficiente para que en ella se divertiesen los vecinos de la parroquia y comarcas limítrofes.

El día 23, por la mañana, cuando doraba ya el sol con sus luminosos e incandescentes haces los altos picos de las montañas, y cuando los pequeños pajarcitos satisfechos y repuestos de la vigilla nocturna, iban a ocultarse para cantar en las sombras de la

selva, emprendimos el viaje de regreso a esta villa que nos vió nacer; patria de nuestras afecciones, testigo de nuestras alegrías y penas y cuna dorada de nuestros santos amores.

JESÚS VÁZQUEZ.

Noticias y rumores

Dícese que muy en breve será disuelta una antigua Asociación religiosa, de las muchas que existen en esta villa. La razón del desmigue es el notorio abuso que de ella vienen haciendo determinados elementos de la burguesía cerril en perjuicio de las ánimas benditas. Si me llamasen a dar consejo, diría sin eufemismos: «Como quiera que las almas perjudicadas son, a mi entender, las de unos cuantos acaudalados, debe continuar la Asociación, pues que, por lo regular, los ricos bastante chuparon aquí y un desengaño ultraterrestre más o menos... no les ha de alejar más de la Casa de Dios...»

Cuentan que las «quisicosas», metálicas de un papá celoso retardarán más de lo que se presumía la boda de su hijaco con un simpático primo de estas latitudes. Paciencia jóvenes, que en estos idilios Cupido y los corazones... ponen y el Becerro de oro y... los manes disponen.

Afirman que, en atención a los casos urgentes y demás «socaliñas», de ultratumba, piensan reconciliarse entre sí dos encarnizados enemigos del país, uno de los cuales está para «ficar», y el otro siente agudos dolores de «ombligo». Bueno es morir con menos señales de condenación y con menos peso de lo ajeno...

Dió la noticia en «esperanto», su lenguaje favorito, el perfectamente incomprendible Pegerto de Leras.

Corren voces de que los conservadores de la villa con derecho al pesebre municipal intentan ceder algunos días de pienso en obsequio a los damnificados de Pesqueiras y que los liberales, por no ir en todo a la zaga y hacer algo más que calendarios, resolvieron, en Cónclave, celebrado en casa de Cedrón, no cobrar las rentas a los caseros de aquella parroquia y pagar, además, a cuenta de los buenos iglesarios que poseen, la mortaja a todos los pobres que mueran, y las «subas», del consumo, a todos los papanatas por ellos engañados.

La noticia es del verídico, serio y formal procurador D. Melecio López Castro.

De todos los cementerios de la Península participan que se nota en ellos inusitada agitación. Las elecciones municipales que, por acuerdo de Romanones, se celebrarán el domingo, 2 de Noviembre, día de fieles difuntos, preocupan en grado sumo a los pacíficos moradores de las regiones sepulcrales. Siempre han votado algunos muertos, pero... icaracoles! obligarlos a todos...

Los liberales son el mismo diablo; desde la guerra de Melilla... hasta el banquete del monte Ulía... ¡cuantos muertos levantados! Para más detalles véase la «Gaceta».

Rumoréase que, cuando a un subalterno principal que politiqueaba no ha mucho en en la Coruña, le dijeron que una lluvia torrencial había «reventado» las uvas y que sería muy deficiente la cosecha en Chan-

tada, se echó las manos al bigote y exclamó: ¡adios men pipote!... De Pérez P... to, que no «puede»... conjurar la lluvia viene el rumor.

Nuevo y chistoso Calendario político, económico y bursátil, para el año de 19... por el afamado astrólogo y vidente, d... P. A. M.; contiene alcaldes; jueces mun... pales, secretarios, concejales, sementales, demás animales «borrego-político-domésticos», al uso.

Se expende gratis a todos los «corrienes», en casa del Sr. Sánchez Platero y 0'25 millar en casa de D. Manolo Otero Soto, a todos los que vayan pedir alguna obra de mérito que no desmerece nada a las del mismo ramo que se venden baratas en el acreditado comercio del simpático don Julio Guerra. Para los que padezcan mal de consumo o sientan mareos de Romadán, son de imprescindible uso estos maravillosos calendarios políticos: pedir y recibiréis...

Los extractos de «Gaznapirez», han curado a dos farruquiños de Lugo. Nos satisface la noticia. Menos mal, menos mal, que aun hay quien lleve el gabán y acompañe encapotados burgueses a esa «pieza», que por lo «común», «excusado», es nombrar el Animo bolonios, que los extractos curan. Lo dice un coleguiña...

Dr. Carrasquilla.

Panal que destila... (1)

Son las expresiones de tu boca chica, panales sabrosos que colman mi alma de suave alegría. Y son los acentos con que tú suspiras dorados panales de tu boca linda, que salen de tu alma, bondad predicando por las rejas finas de espuma y de nieve que esmaltan tu boca, tu boca divina. Y es dulce el cariño que en palabras graciosas, sentidas tu boca me ofrece, tu boca me brinda.

Palabras de aliento, pesares y risas y castos amores. son dulces panales de tu boca linda. GERMÁN GONZÁLEZ GRIJALBA.

En serio y en broma

En cierto mercado de Carralcocha se exponían diariamente a la venta pública huevos de cuatro gallinas distintas y muy ponedoras. Los señores de Besúguez recomendaban a sus siervos los de una con preferencia a los demás; ellos, no obstante, en «sus necesidades», se provistaban de los no recomendados.

Pues, «Leonardos míos y señores de vuestros Bertoldos, más trigo y menos predicación:

Aunque los esclavos deben obediencia igual. No todos consienten idénticos tirones del [ronzal]

(1) Escrita en 1909.

En este mundo etc. no hay verdad ni mentira. Preguntaron en "Pamplina de Arriba" por uno de los dos "guardafolios" que allí había, y, alguien que huele y discurre a lo calabacín, espetoles que era mejor aquel a quien todos reputan por muy ruin... Está visto:

Ni las trampas, ni los fraudes ni el adulterio obligan a los bolonios a pensar en serio.

En aquellos pueblos, estados o naciones en que los profesionales del humano tráfico pueden, su cargo de conciencia, tratarse de "tu", lo importante para los clientes y buenos pagadores es "acudir", a los más cuerdos y más honrados. A vosotros os lo digo, partidarios mansos del "papanatismo", fiero, que "aún" os dejais seducir por apariencias académicas o reclamos convencionales... Pero, San Ventila de Castro:

¿Por qué razón nuestro paisano
Ha de ser el eterno Juan pagano?

De un octogenario plusquamperfecto fecundado poco ha en "Lobesende," dijo un semanario de "Turibulo," de abajo, que el tal ochentón "había cumplido exactamente, durante su larga vida, todos los deberes de cristiano y ciudadano" (iii!!) Solo de los cuatro santos y un santito que moran en el Cielo pueden decirse semejantes turibularias frases; si en los altares de "Lobesende," llega a tener una hornacina el de "marras", es seguro que los de San Esteban allá irán con su vela

Por ver si con algún prorratoe les "consuela."

¿Qué hace V. señor Fulanez? preguntaban no ha mucho los de Tontolinez a su representante, el barón de la Puntilla, que hace V, que se deslizan los días y no entra nada caliente en nuestros cuerpos de "chupa chupín"? Atienda, atienda al ejemplo que le damos: aquí todos hacemos "algo": desde los conservadores, que "hacen" aguas mayores y menores en donde quieren, hasta los liberales, que "hacen la boca dulce a los borregos de la mesnada, todos se "cuidan"... de ir haciendo lo que puedan. Los chicos guapos hacen el "oso"; los procuradores vivos hacen casas; los bodegueros "hacen" vino; los boticarios hacen drogas; los periodistas "hacen" bellas a todas las damas; santos a todos los muertos y espléndidos a todos los opulentos; los canes y canecillos "hacen" la rosca al mendrugo de los ricos y estos "hacen" la "santísima", a los pobres... Muévase V. señor de la Puntilla, y haga, por lo menos, que el biberón de los "mamones" roce, o rocíe, luego nuestros labios... ¡ay! lo esperamos tan anhelantemente, angustiosamente y febrilmente como los lilas amarillos y rojos esperan el nombramiento de jueces municipales...

¡Oh, Barón santo milagreiro,
Non desoyas os lamentos de tanto larpeiro!

Con el "santo" motivo de la cobranza y acarreo de las "benditas", rentas, no es raro ver en las "corredoiras", y en las puertas de muchas chozas a no pocos señores de esos que practican la caridad de desvalijar al pobre con documentos, eso sí, y cartas al portador...

También por las noches se ve en la villa a los caseros y demás "afortunados" del ramo bregar con las yuntas y... renegar de los que obligan a "cargar", y de las calles que son tan empinadas como algunas que

se titulan señoras y tienen no poca afinidad con la famosa cuesta de San Vicente... Pero, señores homes fehacientes y feudales:

Ya que sois tortura de vuestros "primos" [los labradores,
¿Para qué os ensañais con vuestros "hermanos" los animales?
Tiquis.

Semana chantadina

Nuestro querido compañero de redacción D. Julio Pérez de Guerra, ha obtenido un nuevo triunfo en la facultad de derecho de la Universidad Central. Después de haber ejercitado con suma brillantez por lo que ha merecido la calificación de Sobresaliente, en una de las asignaturas más difíciles de la carrera, y, después de llevar en la otra, una nota, también muy importante, regresó a esta villa.

La redacción de El Centinela, felicita entusiasta y efusivamente al Sr. Pérez de Guerra, haciéndola extensiva al mismo tiempo, a toda su familia.

Es público y notorio en esta villa que el honrado empleado de la Electra D. José Pedrosa (q. e. p. d.) por haber equivocado una poción con un medicamento, presentó síntomas inequívocos de envenenamiento. Se decía y dice que dicha poción recetada para unas fricciones se componía de diez gramos de láudano y diez de cloroformo. Es evidente que desgraciadamente el Sr. Pedrosa falleció a los nueve ó diez días de tan lamentable equivocación sin que nosotros podamos asegurar que el fallecimiento hubiese sobrevenido o no por consecuencia del envenenamiento.

Sorprende grandemente que el dignísimo Sr. Juez de instrucción de este partido no hubiese tenido conocimiento "oficial" de tales hechos.

El día 29, festividad de S. Miguel, ha celebrado su fiesta onomástica, nuestro estimado amigo el joven abogado, D. Miguel Rodríguez Osorio.

Por falta material de espacio, debido al exceso grande de original, hemos dejado de publicar en este número, entre otros varios trabajos, la reseña de la fiesta de los Dolores, celebrada en Escairón, de nuestro apreciado colaborador, Modesto Valladares.

Han regresado de Vigo, las señoras doña Concepción Campo de Vázquez Boó, y su hermana, D.^a María Campo de Vázquez Macedo.

Regresaron de Orense, después de terminar los exámenes en aquel Instituto con bastante aprovechamiento, los jóvenes escolares de esta villa cuyos nombres reseñamos, en un artículo de este mismo número.

Ha regresado de la capital de las Burgas, nuestro joven amigo y letrado, D. Jesús Camiñas.

Salió para Madrid, después de terminarse las vacaciones de verano, nuestro distinguido amigo y colaborador el estudioso y culto seminarista, D. Avelino Gómez Ledo.

Después de un examen notable ha obtenido matrícula de honor en matemáticas de segundo año en el Instituto de Orense, el

joven alumno del bachillerato, Antonio Vázquez Campo, hijo de nuestro querido colaborador el notable abogado y publicista, D. Daniel Vázquez Boó.

Que siga por ese camino, tan aprovechado escolar, es lo que nosotros le deseamos.

Ha salido para Barcelona, nuestro estimado suscriptor, D. Ramón Ibarra.

Hemos saludado en esta villa, a nuestro querido representante y juez municipal de Monterroso, D. José Alvarez.

El domingo pasado se celebró en la parroquia de Pesqueiras, la fiesta tradicional de la bajada de la Virgen.

Esta resultó poco animada a consecuencia del día que se presentó un poco feo.

Hemos recibido un folleto, que con atención B. L. M. ha tenido la atención de mandar a nuestro Director, el Fiscal del Tribunal Supremo, D. José de Parres Sobrino.

Trata de cuestiones sociales, y en otro lugar de este número, nos ocupamos con más extensión de tan importante trabajo.

Con motivo de la muerte imprevista de Ramón Cerbelo Pampín (a) "Ran" acaecida en San Esteban del Convento la semana pasada, hubo necesidad de instruir cierto expediente eclesiástico, que fué todo de benignidad y clemencia.

No se devengaron derechos ni se necesitaron formularios.

Descanse en paz el infortunado pintor y sirva su muerte de ariete religioso a más de cuatro que viven de ilusiones y burlan de los preceptos de la Iglesia.

En la hora última no valen pamplinas ni Dios consiente ser burlado impunemente

La salud pública

La Gaceta de ayer publica la siguiente Real orden circular de Gobernación, dirigida a los gobernadores civiles de las provincias marítimas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del Campo de Gibraltar:

«El desarrollo que viene adquiriendo el cólera en varios puntos de Europa y de Turquía asiáticos, con los que mantienen nuestras puertos frecuente tráfico; las manifestaciones de peste que se hacen ostensibles en varios países, y la consideración de que para la conveniente profilaxis es indispensable que las autoridades sanitarias de los puertos tengan conocimiento oficial del origen de procedencia de los pasajeros y materias o mercancías que vayan a entrar en España, a los efectos, para las segundas, de lo determinado en el art. 196 del vigente reglamento de Sanidad exterior de 14 de Enero de 1909, obligan a hacer uso de la autorización y disposiciones señaladas en el párrafo segundo, art. 87, del vigente reglamento de Sanidad exterior, y en su virtud,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por los directores de las estaciones sanitarias de los puertos, y médicos habilitados de los que parecen de estación sanitaria, se exija certificación de nuestros cónsules acerca del origen efectivo de los pasajeros y materias o mercancías que conduzcan los barcos que desde el extranjero vengán a España para hacer escala o rendir viaje, en cuyos certificados habrá de detallarse el tiempo aproximado de estancia de las personas en los puntos en que to-

maron dichos barcos, o la que anterior e inmediatamente tuvieron en otros, acreditándose la estancia o residencia en tierra por el período, cuando menos, de los siete días inmediatos anteriores al de embarque, y si procediere, la condición de indemnes, sospechosos o infectados de los barcos en que llegaron al punto de expedición del certificado, y respecto a las materias o mercancías a desembarcar o pasar en condición de tránsito, su efectivo origen, ya que sean producto o fabricación de los puntos de primitiva procedencia o escala de los barcos que las conduzcan, ya de los que la sean, si hubiesen llegado desde otros a aquellos puntos y hubiesen sido en éstos tan bordados a dichos barcos, acreditándose también, si procediere, las referidas condiciones de indemnidad, sospechosos o infectados de los barcos conductores al punto de expedición del certificado.

Las señoras y la visita de Poincaré

En la fecha señalada para la visita del Presidente de la República francesa a Madrid, aún estará ausente la mayoría de las familias aristocráticas de nuestra sociedad, que bas'a más avanzada la estación de otoño no ponen término a sus excursiones veraniegas.

Esto restará animación a las pocas fiestas de sociedad que hayan de celebrarse en obsequio de M. Poincaré.

Sin embargo, recordando el recibimiento espléndido que nuestro Soberano tuvo en París, en el cual tomaron parte todas las clases sociales, parece que muchas distinguidas damas se proponen adelantar su regreso a Madrid, con objeto de asistir a aquellas fiestas y contribuir a su brillantez.

Lugo - Imp de EL NORTE DE GALICIA

ANUNCIOS

«Relojería Ibérica»

DE LINO GARCÍA MOSQUERA

Taller mecánico de composturas garantizadas. Venta y arreglo de toda clase de cadenas y objetos de óptica. Variado surtido en relojes de las marcas siguientes: Longines, Jubenia, Tenit, Omega, Thermos, Roskopf patent, y otras muchas. Relojes de bolsillo, desde 15 reales; y de pared, desde 25 pesetas, garantizados todos por un año. Compra de alhajas usadas de oro, plata y platino y arreglo de las mismas. Precios convencionales.

CALLE NUEVA, (frente a la Farmacia de A. BAANANTE).—CHANTADA.

MODAS

LAURA ROLDAN Y HERMANOS

pone en conocimiento de su respetable y numerosa clientela haber recibido de las casas más importantes, sombreros modelos de señora y niños.

Esta casa sigue encargándose de la confección y reforma de toda clase de los mismos, para lo cual cuenta con inmenso y variado surtido.

46, San Pedro, 46,—LUGO

EL CENTINELA

SEMANARIO CHANTADINO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIONES

	<i>Pesetas</i>
Chantada, al mes.	0'40
Fuera, al trimes' re	2'00
Extranjero. idem.	3'00

PAGO ADELANTADO

Anuncios a precios económicos

NÚMERO SUELTO 10 CTS.

TALLERES GALLEGOS DE ESCULTURA RELIGIOSA

— DEL SUCESOR DE : —

Jesús Noya

Escultor estatuario y constructor de altares

8,—OBISPO IZQUIERDO.—8 —(PLAZA DEL CASTILLO) LUGO

Escultura, Arquitectura, Pintura. Talla, Dorado y Polí cromado
Imágenes, Re'ablos Restauraciones y todo lo concerniente al culto católico.
Ventas al contado y a plazos
Pídan e catálogos esp ciales, bocetos planos y dibujos de toda clase de precios.

TALLER DE ESCULTURA RELIGIOSA de Nuestra Señora del Carmen

FRANCISCO DE P. GOMARA

Gavina, 1 (esquina Talleres).—BAR ELONA (España)

Premiado en Exposiciones y Concursos

Construcción de Imágenes y Crucifijos en madera, mármol y piedra, y de todo lo relativo al arte religioso

Se remiten fotografías y presupuestos a quien los solicite
Envíos a todas partes

Imágenes en pasta, cartón, madera-fibra indulgenciable, con privilegio

Antes de hacer ningún encargo con útese esta casa, donde se encontrará verda terna economía

Representante en Chantada D Ramón C. Pampín

Academia de Música

DIRIGIDA POR EL REPUTADO PROFESOR

DON RAFAEL MARTINEZ GARCIA

Se inaugurará esta Academia, en 1.º de Septiembre, instalada en el domicilio del Director, calle de la Costaña, donde por precios módicos se darán lecciones de Solfeo e instrumentos de aire y cuerda.

Librería, Papelería y

Centro de suscripciones

— DE —

M. Paulino Mariño

Obras literarias

de autores célebres lujosamente encuadradas, en tela, con planchas a 1'50 pesetas cada tomo

Cervantes.—«Don Quijote», (dos tomos).
Navarra Villoslada.—«Doña Urraca de Castilla», (dos tomos); «Doña Blanca de Navarra», «Amaga, o los Vascos en el siglo VIII», (tres tomos).
Nogales.—«Mariquita León».
Eusebio Blasco.—«Cosas baturras» y «Cuentos aragoneses».
Edmundo de Amicis.—«España», «Horas de recreo».
G. Núñez de Prado.—«Cantares andaluces».
Juan Cortada.—«Artículos escogidos».
Antonio Liñar y Verdugo.—«Guía y avisos de forasteros que vienen a la Corte».
Anónimo.—«Novelistas del siglo XVII».
Juan Huarte.—«Exámen de ingenios para las ciencias».
Francisco Manuel de Melo.—«Historia de los movimientos, separación y guerra de Cataluña».
Carlota M. Braeme.—«Dora», «Una lucha de amor».
Ponson du Terrail.—«La hermosa Platera», «La favorita del Rey de Navarra», «Enrique y Margarita», «La reina de las barricadas», «El misterio del Pasaje del Sol».
Jorge Isacs.—«María».
Manso Daudet.—«Tartarin de Tarascón», «Poquita cosa».
Hugo Conway.—«Misterio», «Un secreto de familia», «Sin madre», «El secreto de la nieve».
Chateaubriand.—«Atala», «René», «El último abencerraje», «Viaje al Mouban» y «Pensamientos».
Enrique Consciencie.—«La tumba de hierro», «El posadero de aldea».
Lamartine.—«Ratael y Graziella», «El manuscrito de mi madre».
Enrique Sieuckiewicz.—«Quo Vadis?», «La familia Polaniecki», «Luchar en vano», «Orso».
R. de Campoamor.—«Poesías», (tres tomos).
Alonso de Ercilla.—«La Arancana», (dos tomos).

Wisseuuan.—«Fabiola o la Iglesia de las Catacumbas».
G. Tejado.—«La mujer fuerte», «Victimas y verdugos», (dos tomos).
Manzoni.—«Los novios», (dos tomos).
Silvio Pellico.—«Mis prisiones».
Conrado de Bolandeu.—«Angela».
E. Marlitt.—«El secreto de la solterona».
Lewis Wallace.—«Ben Hur».
E. T. Bulwer.—«Los últimos días Pompeya».
Juan José Franco.—«Thriganate».
Carlos Dickens.—«El ijo de la parroquia».
Van Trich.—«Cuestiones sociales».
Walter Scott.—«Ivanhoe o El Cruzado», (dos tomos); «El Anticuuario».
Valentín Gómez.—«El Señor de Calceña», «El hijo del labriego».
P. Alberto Risco.—«Cuentos tristes y alegres».
Además de las obras aquí anunciadas se dispone de un completo y variado surtido en obras literarias de autores españoles y extranjeros, de distintos precios.

Se venden

y admiten suscripciones a los siguientes periódicos y revistas

El Correo Español, El Debate, A B C, El Siglo Futuro, El Fuzil, Geografía, Eco de Galicia, El Noroeste, El Noticiero de Vigo, La Integridad, de Tuy, Blanco y Negro, Nuevo Mundo, Mundo Gráfico, Por esos Mundos, Alrededor del Mundo, Juventud, Hor-miga de Oro, Revista Popular, Lectura Dominical, Pharos, El Hagar y la Meda y EL CENTINELA.

Grandes rebajas en las suscripciones de la buena prensa

CHANTADA